

勇立潮头谱新篇

——大连市甘井子区高质量推进现代化新城区建设纪实

曹颖华 本报记者 杨丽娟

核心提示

展开大连的城市版图,可以看到,在主城区西部、黄海和渤海之间,镶嵌着一颗璀璨的明珠,那就是甘井子区。

新中国成立70年来,甘井子区人以敢闯敢干的勇气和自我革新的强烈担当,一步步完成了从城市郊区到新型城区、主城区再到中心城区的历史性跨越,成为行政区域面积458平方公里、常住人口近150万、大连面积最大的主城区。

近年来,甘井子区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入落实习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的一系列重要讲话和指示批示精神,坚持稳中求进工作总基调,振兴发展取得新成效,全区各项经济指标多年位居东北地区前列。2018年,实现地区生产总值981.3亿元,同比增长4.7%;规模以上工业总产值529.2亿元,同比增长8.5%,规模以上工业增加值同比增长8.6%;社会消费品零售总额634.6亿元,同比增长6.6%。甘井子区先后获评“2018中国百强区”和“2019年中国创新百强区县”,成为东北地区唯一同时获此殊荣的区县。

站在振兴发展的新起点,甘井子区将发扬钉钉子精神,在辽宁全面振兴、全方位振兴和大连市“两先区”建设中找准方向、干在实处、走在前列,力争到2020年,全面建成群众认可、经得起历史检验的小康社会;到2030年,振兴发展各项目标全面实现;到2035年,把甘井子区建设成为发展质量效益更高、民主法治更健全、生态环境更优美、人民群众更富裕、社会更加文明和谐的现代化新城区。

产业转型动能足

日前,甘井子区与盘古智库、智行天际科技公司签署合作协议,开发在智慧城市建设领域全国领先的人工智能产品。借力外脑打造人工智能高端业态,是甘井子区加快产业转型升级,推动经济高质量发展的积极举措。

甘井子区是大连重大产业承载区,现有规模以上工业企业277家;规模以上服务业企业148家;资质以上建筑业企业266家;房地产开发企业99家,上市公司16家,世界500强企业中,有50余家在此设立营业机构或投资项目。大连湾临海装备制造业聚集区被评为“国家新型工业化产业示范基地”,中华路商务区被评为“辽宁省现代服务业集聚区”。

作为大连主城区中投资空间最大、开发建设最活跃的地区,甘井子区坚持规划引领,加大产业规划布局力度,增强经济实力。完成了《大连市甘井子区产业发展规划与实施路径》,选择重点产业领域展开全产业链研究和行业发展趋势分析,确定了适宜甘井子区未来发展的“2213”产业体系和“一轴两带双核三片区”产业布局。对接大连“四个中心”核心功能区建设,打造先进制造、高新技术、文化旅游、商贸物流四大产业集群。

以科技创新加快新旧动能转换,实施创新驱动三年行动计划。甘井子区积极融入大连东北亚科技创新创业创投中心建设,依托大院大所资源,推动大工科技创新基地、哈工大先进技术研究院等落户。持续推进供给侧结构性改革,着力进行产业结构调整,走转型发展之路。围绕建设现代化经济体系,推进先进制造业、现代服务业和战略性新兴产业的深度融合。围绕产业链精准招商,密切跟踪对接重点企业的上下游企业,进行有针对性的小分队式、敲门式招商,着力引进产业链关键环节、重点企业和上下游配套企业,推进产业集聚发展。

转型升级动能足。今年上半年,甘井子区装备制造业改造提升加速,全球首艘8.5万立方米气体运输船顺利交付使用,规模以上工业增加值同比增长8.1%。现代服务业稳步发展,陆港物流中心完成土地摘牌,万达足球基地建设全力推进。坚持创新驱动,推进大连理工大学科企综合体项目建设,申报高新技术企业35家,新增科技型中小企业130家,完成科技成果转化25项。文旅产业发展势头良好,旅游总收入达到73.5亿元,同比增长12.6%。



甘井子区正在成为大连市民休闲的“后花园”。

温暖民生促和谐

发展依靠人民,发展为了人民。甘井子区坚持把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,把不断满足人民群众对美好生活的向往作为建设现代化、国际化中心城区的根本目标,让改革发展成果惠及人民群众,民生支持逐年增加,居民收入水平不断攀升,生活质量明显改善。全区人民获得感、幸福感、自豪感和归属感大幅提升。

兜牢民生底线。上半年实现城镇新增就业9715人,城镇失业人员再就业1.2万人,就业困难人员就业1281人。开展“春风行动”,帮助3860名外来务工人员实现就业。基本建立就业预警机制,加强企业用工动态监测,落实援企稳岗举措。完善临时救助、医疗救助等措施,社会救助实效得到提高。建立多层次养老服务体系建设。

办人民满意教育。连续31年召

开新年议教会,扩大优质教育资源的辐射引领作用,教育资源均衡配置迈出坚实步伐。目前全区有中小学96所,幼儿园264所,在校生约10.3万名,其中义务教育阶段外来务工人员随迁子女4.8万人,占义务教育阶段学生的48%。持续推进“四名优”工程,优秀教师引进、交流与培养机制进一步完善。

满足群众文化需求。开展文教惠民活动4700余场次,惠及33万余人次。举办大连国际徒步大会暨赏槐会甘井子分会场、甘井子冰雪旅游文化节和“365文化街区”等活动;建成椒金山文体中心球场、福佳新城足球场等12块社区足球场;大连湾青少年足球俱乐部成为中国足球发展基金会“菁英计划”试点单位,“春之鼓舞”广场文化展演活动被评为省公益文化品牌项目。

提高医疗服务水平。与医大一院共同运营的区医疗卫生健康中心通过验收,医疗基础设施建设持续提升。稳步推进药品集中采购“4+7”试点工作,政府开办的社区卫生服务中心全部实行网上采购和零差率销售。医疗机构与养老机构签约率达94.2%,医养结合持续深化。依托残疾人托养康复中心有序推进残疾人精准康复服务,启动“九三筑梦堂”,进一步满足残疾人对美好生活的需求。

近年来,甘井子区先后获得了“全国社区教育示范区”“全国文化先进单位(区)”“全国体育优秀县(区)”等荣誉称号。

与时代同步,与祖国同行!甘井子区正乘着新时代的浩荡东风,勇立潮头,谱写高质量发展的新篇章!

本版照片由大连市甘井子区委宣传部提供



大连体育中心鸟瞰。



甘井子区棠梨湖公园。



辽渔集团大连港渔港。

做精品品质城区美

9月23日,在甘井子区大连外航修厂码头海域,两艘工程作业船开始向大海里进行抛石作业……大连湾海底隧道工程正在加紧施工,计划2024年竣工。届时,大连湾将成为大连城市向北的中心地带,甘井子区的城市功能将得到进一步升级。

甘井子区是大连的门户区和交通重要枢纽。周水子国际机场、大连高铁北站、沈海高速辽宁段出入海口、大连港杂货客滚码头及在建的新机场皆坐落区内,地铁1号线、2号线贯穿全区,海陆空交通网络全面覆盖,是全市重要的交通、贸易、物流门户。

结合大连市对甘井子区现代化新城区和枢纽新城的定位,甘井子区加强基础设施、宜居环境、城市风貌、建筑布局等方面规划,努力做精城区品质。加强城市设计,高水平规划“两站一场”、主要路街周边风貌。规划提升建成区,布局发展“夜经济”,打造一批特色商业街区。重点规划设计好老机场街区、北站街区、北外滩街区,提级休闲消费,增强城区活力。规划布局国国际街区、医院、学校,吸引国外人才,助力开放发展。规划建设以新机场、北站、新港为核心的综合交通枢纽体系,实现15分钟三港联动,做强枢纽新城核心功能。以周水子机场及周边15平方公里为重点,做好规划战略留白,预留未来发展空间。

有品质还要有颜值,甘井子区大力推动城市环境提档升级。实施“六路两广场”绿化、美化、亮化工程,投入1.2亿元提升“场站口”及周边环境,市容环境考核一直位居全市前列。扎实推进“厕所革命”,新增生物公厕5座。举全区之力,完成大棚房整治,拆除大棚房464栋、6.1万平方米,恢复农业生产功能面积25.8公顷。中央环保督察和国家海洋督察整改成果巩固加强。科学编制规划绿线,突出对金龙寺国家森林公园、西郊国家森林公园等的规划保护,加强绿地保护修复,确保全区绿化面积到2035年达到50%以上。

科学规划黄渤海海岸线,做好开发与保护两篇文章,重点规划大连湾、夏家河子、大黑石、蟹子湾等海岸线,布局建设渔港小镇、文旅产业、滨海游园,建设活力蓝色、浪漫亲海的特色湾区。全面加强水污染、入海排污口防治,整治扬尘污染147.8万平方米。

目前,甘井子区森林面积为174.5

平方公里,森林覆盖率达39.4%,拥有西郊国家森林公园、金龙寺国家森林公园、夏家河子海滨公园、大黑石森林公园、鞍子山森林公园、大连湾前关湿地公园等六大自然景区,打造了西山湖等一批精品生态景观,不仅为甘井子区百姓提供了高品质的工作及生活环境,还成为大连主城区的“生态后花园”,吸引众多市内居民到此休闲游玩。

重商亲商环境优

今年上半年,甘井子区重点项目开复工63个,开复工率68.5%,完成投资121.1亿元。组建18个“招商局”,开展招商活动138次,储备5000万元以上项目97个,其中投资20亿元以上项目10个。省外实际到位资金87.5亿元,美国特斯拉直营服务中心、英国空中主题乐园、东方艺美文创小镇等外资项目已经签约。

项目建设和招商引资顺利推进,得益于甘井子区营商环境的持续优化。

今年以来,围绕构建“甘心为民、务实高效、整体服务、创新创优”的特色营商品牌,甘井子区持续优化营商环境,加大“放管服”工作力度,深入推进审批制度改革创新发展,提升办事群众和企业的获得感和满意度,全力营造“亲、便、清、优”的营商环境。

紧紧围绕发展需求,狠抓营商优化实效。春节后上班第一天,甘井子区委、区政府就召开“2019甘井子区暖春行动营商大会”,会上向对全区发展作出贡献的110家企业和院校进行政策兑现6300多万元。同时出台一系列文件,密切政商关系。《甘井子区优化营商环境十二条》明确提出:建立政商会晤、政企座谈、政策征求意见、企业

到访优先、重点项目配备“服务秘书”、网络信息发布以及行政处罚报备等制度;对企业“有求必应、无事不扰”,优化“双随机、一公开”监督及企业投诉督办机制;制定企业扶持系列优惠政策,严格兑现各类政策和对企业的承诺,建设诚信政府;同时,建立保护企业家合法经营和权益的制度。

从4月末开始,区营商局在年初营商环境“十二条”的基础上,通过政商会晤、政企座谈、调查问卷等方式,进一步深入了解企业需求,适时出台进一步优化营商环境的2.0版本,从源头提升营商环境质量。

在服务企业项目上做“加法”,积极开展“定制式”“处方式”服务,为企业提供全生命周期服务。在事项和办理流程上做“减法”,坚持能减则减,做到涉企审批事项能简化的坚决简化,能取消的立即取消。利用信息化手段做“乘法”,强力推进“一网通办”,提升便民利民水平,力争“办事不求人”。上半年,政务服务事项可网办率由年初的21%提升至96%,审批时限压缩至法定时限的37%。新登记市场主体9826户,连续6个月排名全市第一。同时,打造具有区域比较优势的政策体系,加大招引、扶持力度,以优惠政策吸引高质量项目。



迎客广场夜景。